

## 文化中国行

2024中医药文化传承与学生健康成长暨青少年健康素养提升公益行动(广州站)系列活动举办

# 中医药文化进校园播传承“种子”

羊城晚报讯 记者朱嘉乐、实习生黄麒臻、通讯员冯钰报道：为传承中医药文化，促进学生健康成长，5月24日—26日，“当传统遇见未来——2024中医药文化传承与学生健康成长暨青少年健康素养提升公益行动(广州站)”系列活动举办。

1场启动仪式、1场校长对话、1场健康促进工作研讨、3场实地调研、6位专家讲座……来自省内外18个城市、80个单位的近200位代表同聚广州，共同探讨中医药文化传承促进学生健康成长的路径方法、分享经验成果。

期间开设中医药文化美学科普市集，为喜爱中医药文化的广州中小学生及家长、社会公众提供中华优秀传统文化大餐。

5日上午的活动现场，广东省中医院、广州市教育局、广州中小学卫生健康促进中心共同签署协议，联合广东多家医院组建“岐黄护苗 培根铸魂”中医药文化进校园联盟，进一步加强院际联动、资源共享，共同打造中医药文化进校园示范品牌。

据了解，目前，广州已组建了一支由院士、国医大师、全国名中医、广东名中医等为带头人的中医药文化传播队伍，形成了“院一校一家”“点一线一面”结合的中医药文化进校园“同心圆”生动模式，探索出一条特色鲜明、可复制推广的中医药文化进校园之路。

“希望以中医药文化为载体，

推动中华优秀传统文化根植少年儿童内心深处，让我们的下一代坚定文化自信，培植家国情怀。”广州中医药大学副校长、广东省中医院院长张忠德接受记者采访时提到，在中医药文化进校园的过程中，发现很多学生接触之后能够用生活中的中医智慧调整自己的饮食作息，增强对身体健康的管理。

启动仪式上，首批20名中医药文化传承小使者“小小中医师”获颁证书。

“我觉得中医药很奇妙，平时我会和同学们一起去爬山，走进大自然去认识中草药。”六年级小学生孙安治告诉记者，自己作为“小小中医师”，要让大众更了解中医药文化。

“中医药文化进校园”怎么进？活动期间，代表们走进清华附中湾区学校、广州市越秀区朝天小学开展交流研学活动，还走进广州华侨博物馆参观“侨行千里·一脉岐黄——华侨华人与中医药文化展”，了解中医药文化的传承发展、海外传播。

中医义诊、广州老字号中医药企展示、香囊制作、药膳品尝……24日下午至26日中午，“当传统遇见未来——中医文化市集·老字号中华行”同步举办，现场设置互动展位，还有书法、音乐、香道、花艺、戏剧等传统文化展演，让市民体验生活化的中医智慧。

广东首个！  
每月两场！

## 中山中医药健康夜市 解锁中医药“潮玩法”



市民在中医药健康夜市体验中医理疗服务 主办方供图

来打卡。

“我买了龟苓膏、艾草糕，现在天气湿热，吃一点艾草可以清热解毒。”一位年轻女性告诉记者，她很喜欢这样的集市。

53岁的刘阿姨因为腰痛，原本想去医院看病，没想到专家来社区里义诊，她吃完晚饭就早早赶来，体验刮痧理疗。

中山市卫生健康局局长梁卫华表示：“中山市创新性地在全省率先举办中医药健康夜市活动，目的就是为了让中医药融入市民生活，为中医药传承创新注入新活力。据悉，夜市活动计划在西区街道香港街全年常态化开展，结合二十四节气，每个月上旬、下旬各举办一次。”

### 新型“文化圩”来啦！

## 近万人次在广州从化“文化赶集”



集市上的表演 主办方供图

羊城晚报讯 记者黄宙辉，实习生周颜佳，通讯员余钿钿、陈浩报道：新型“文化圩”来啦！5月26日，广州市从化区在街口街河滨公园举行2024广东“文化馆服务宣传月”之“和美乡村·文化赶集”全民艺术普及联盟主题日活动。该活动以线下为主，线上线下同步的方式举办。活动当天，吸引了近万人次现场参与，线上观众逾14万人次。

本次活动由广东省文化馆、广东省文化馆联盟、广州市文化馆指导，广州市从化区文化广电旅游体育局主办，广州市从化区文化馆、广州市从化区全民艺术普及联盟承办，

广州市从化区街口街东成社区协办。

活动内容分为“和美集市”和“乡村舞台”两大块。其中，“和美集市”开展“压花”“粤剧服饰体验”“数字架子鼓”“非遗点茶”“竹编展示”等互动项目，25个区内全民艺术普及联盟机构展示各自艺术成果，让市民朋友在丰富多彩的体验中感知艺术的美好。

“乡村舞台”展演节目形式多样，音乐舞蹈、戏剧曲艺、器乐演奏、礼仪走秀、太极跳绳等轮番上阵，逾40个节目精彩不断，让街坊群众享受了一场欢乐的文化盛宴。

舞台上，来自从化区全民艺术联盟成员单位的节目表演精彩纷呈。台上的“演员”全情投入，台下观众看得如痴如醉，掌声迭起。

“我们组织喜闻乐见、别开生面的‘文化圩’，让群众在家门口就能享受到丰富的精神食粮，将文化惠民、服务群众落到实处；让群众可以借助主题活动日与从化区全民艺术普及联盟面对面交流，了解各种文化资源，为实现文化艺术学习、培训搭建零距离沟通平台；同时，营造了文明和谐、喜庆欢乐的文化艺术交流氛围。”从化区文化馆负责人冯奕华如此表示。

广州以财政资金激励儿童工作

如何能够及时发现孩子们的

## 全国首个女童保护 动画科技体验馆开馆

羊城晚报讯 记者丰西西、通讯员穗妇宣报道：“猪猪侠、吉祥，好可爱、好有趣，今天很开心在这里遇到他们，我要跟着他们一起学女童保护知识。”5月25日，广州市儿童活动中心十分热闹。由广州市妇联举办的“关爱女童，护苗成长”——广州“万事兴”女童保护动画科技体验馆启动暨儿童权益保护开放日活动吸引了许多家长和孩子的参与。据悉，这是全国首个以“女童保护”为主题的动画科技体验馆。

记者了解到，本届澳门青年文化节已是第二届，旨在以粤港澳文化为纽带，通过文艺展演、体育互动、文化集会等，为庆祝澳门回归祖国25

周年献礼的同时，也为将于2025年举行的粤港澳第十五届全运会鼓劲鼓气。

广东高校澳门学生联合会理事长黄善慈告诉记者，首届澳门文化节于2023年在广州市青年文化宫成功举办后，今年广东多所高校的澳门学子希望继续这一文化交流活动。他们希望能在新成立75周年和澳门回归祖国25周年这两个意义非凡的时间节点，送上自己的祝福。“和去年相比，今年有百

名澳门青年参与文化节活动的组织筹备，活动场地移到户外，也让更多市民与游客了解澳门的特色文化。在这里，我们感受到大湾区一家亲的情感纽带与同根同源的文化归属。”

在现场，记者看到多个澳门文化摊位，包含书法展览、美食特色展示和手工艺工作坊等。大家通过品尝澳门美食、体验澳门手作、参与城市游戏、集章打卡等活动，近距离感受澳门的独特魅力。

前4个月规上工业增加值同比增长1.6%

## 广州经济运行稳中有进

羊城晚报记者 陈泽云 通讯员 穗统宣

5月25日，广州市统计局公布了前4个月经济运行数据。1—4月，广州全市规模以上工业增加值同比增长1.6%，增速比一季度提高1.5个百分点；全市社会消费品零售总额3823.94亿元，同比增长2.5%；全市固定资产投资同比增长2.6%。

广州市统计局指出，前4个月，广州全市工业生产稳步改善，商务服务、文旅出行消费保持活跃，新兴动能释放潜力，经济运行延续稳中有进的态势。

### 高技术制造业增势较好

1—4月，全市规模以上工业增加值同比增长1.6%，增速比一季度提高1.5个百分点。

高技术制造业增势较好，实现增加值增长10.5%，其中，医药制造业、计算机通信和其他电子设备制造业实现增加值分别增长14.0%和12.5%。

新兴动能稳步释放，新型显示产业增加值同比增长13.4%，新能源汽车实现工业总产值增长25.6%。部分新一代信息技术产品产出回暖向好，模拟芯

片、集成电路圆片、液晶显示屏产量同比分别增长32.6%、11倍和1.8倍；智能化、信息化转型产品增势强劲，工业机器人、服务机器人产量同比分别增长49.6%和72.2%。

广州服务业市场需求持续释放，企业生产经营稳步恢复。1—3月（错月数据），全市规模以上服务业实现营业收入同比增长10.2%。其中旅行社服务快速恢复，大幅增长70.3%。

### “三驾马车”推动需求企稳

前4个月，消费市场稳中提质，固定资产投资增长平稳，不过，受去年同期高基数影响，出口出现了回落。

从消费看，1—4月，全市社会消费品零售总额3823.94亿元，同比下降2.5%，其中，新能源汽车市场持续扩大，限额以上新能源汽车实现销售额增长24.3%。

从投资看，1—4月，全市完成固定资产投资同比增长2.6%。高技术制造业投资加快

推进，同比增长35.1%，占制造业投资的比重提升至57.6%。

进出口方面，1—4月，全市外贸进出口总值3348.13亿元，同比下降8.8%。分进出口看，出口1957.15亿元，在去年同期高基数压力下同比下降12.2%；进口1390.98亿元，同比下降3.4%，降幅比一季度收窄2.7个百分点。

值得注意的是，机电产品出口形势较好，机电产品出口值占全市出口总值的比重近一半。

### 资金流人流物流持续回暖

4月末，全市金融机构本外币存款余额16.90万亿元，同比增长8.0%。金融信贷支持经济回升向好的力度稳固，住户短期、长期经营贷款余额同比分别增长15.0%和22.5%，企事业单位贷款余额同比增长12.2%。

4月在强对流、强降雨天气带来的出行考验下，全市交通出行平稳有序，单月全市客运量同

比增长4.5%；1—4月客运量1.08亿人次，同比增长17.0%，其中，航空、铁路客运量延续较好增长势头，分别增长29.6%和18.9%；机场旅客吞吐量近2500万人次，增长32.2%。

1—4月，全市货运保持增长，完成货运量2.84亿吨，同比增长0.8%，其中，航空货运量高位增长30.3%。

气旋风暴“雷马尔”和今年第1号台风“艾云尼”已生成

## 广东新一轮“龙舟水”期间 “双旋”搅局带来不确定性

羊城晚报讯 记者梁怿韬，通讯员程正泉、屈凤秋报道：5月26日起，新一轮“龙舟水”天气开始影响广东。在该轮“龙舟水”天气开启前，孟加拉湾和菲律宾附近，先后生成气旋风暴“雷马尔”和今年第1号台风“艾云尼”。记者从广东省气象部门获悉，热带气旋的生成将为“龙舟水”天气发展带来更多不确定性，建议广东各地做好连续强降水及其引发的次生灾害防御工作。

### “雷马尔”“艾云尼”生成

26日上午，位于菲律宾附近的热带低压加强成为今年第1号台风“艾云尼”。中央气象台观测，截至26日17时，“艾云尼”中心位于菲律宾马尼拉东偏南方向约90公里的菲律宾东部近海面上，达到强热带风暴级。预计“艾云尼”将以每小时10—15公里的速度向东北方向移动，强度逐渐加强。

在“艾云尼”生成前一天，孟加拉湾生成了气旋风暴“雷马尔”。中央气象台观测，“雷马尔”中心26日14时位于孟加拉国和印度交界处偏南方向约190公里的洋面上，达到强气旋风暴级。预计“雷马尔”中心将在孟加拉国中部到印度东北部一带沿海登陆。

记者从广东省气象部门获悉，“雷马尔”的北上减弱加上西南低涡东移，将会为华南地区带来降水；按目前移动路径，“艾云尼”不会直接影响广东，但其可能会影响低涡东移，这些因素将对未来一段时间降水落区和量级带来不确定性。

### 今明广东局地或有大暴雨

广东省气象台预计，27日至28日，粤北的部分市县、珠三角大部、粤西的北部和粤东市县先后有暴雨，当中部分市县有大暴雨局部特大暴雨；广东其余市县雷阵雨转大雨局部暴雨。29日，粤西和珠江口西侧市县有大雨局部暴雨，广东其余市县有阵雨局部大雨。

广州市气象台预计，受高空槽、西南急流和切变线影响，27日至28日，广州有暴雨，局部大暴雨。29日，暴雨局部暴雨转大雨，局地暴雨。29日至30日，多云到阴天，偶有阵雨或雷阵雨，局部雨势大。5月31日至6月2日受季风槽北抬影响，广州强降水又趋明显。

广东省气象局提醒，广东已进入“龙舟水”季节，需做好连续强降水及其引发的次生灾害防御工作。

### 新一轮强降雨来袭

## 广东启动防汛IV级应急响应

羊城晚报讯 记者郭思琦、实习生晏西雅、通讯员粤应宣报道：5月26日，记者从省防总获悉，据气象部门监测预报，26日开始广东将有一次自北向南的强降雨过程，大部地区有暴雨，部分市县有大暴雨局部特大暴雨，发生中小河流洪水、山洪、地质灾害和城乡

内涝的风险较高。广东省防汛防旱防风总指挥部决定于5月26日14时启动防汛IV级应急响应。

省防总要求各地各部门要加强会商研判，及时启动应急响应，落实各项防御措施，全力以赴确保人民群众生命财产安全，最大程度降低灾害损失。